

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПРОТЕСТАНТИЗМА В КАЗАХСТАНЕ

(по материалам этносоциологического исследования г. Алматы)

Протестантизм - христианская конфессия, которая отделилась от католицизма в ходе Реформации XVI в. Объединяет множество самостоятельных течений, церквей и сект: лютеранство, кальвинизм, англиканская церковь, методисты, баптисты, адвентисты и другие.

Протестанты—христиане, которые принадлежат к одной из нескольких ветвей христианского учения [1, с.123]. Протестанты, католики и православные придерживаются основополагающих принципов христианства. Все три течения принимают Библию, как Слово Божье и соглашаются, что покаяние и вера необходимы, для вечной жизни и избежание ада. Эти три группы и составляют самую большую религию в мире — христианство [2, с.29].

Протестантизм утверждает, что Божественная благодать даруется людям непосредственно, без участия церкви и духовенства, а спасение достигается через личную веру человека в искупительную жертву Иисуса и по воле Бога. По всему миру насчитывается около 720 миллионов протестантов [3]. В настоящее время протестантизм получил наибольшее распространение в Скандинавских странах, США, Германии, Великобритании, Нидерландах, Канаде, Швейцарии. Мировым центром протестантизма по праву считаются США, где обосновались штаб-квартиры баптистов, адвентистов и других протестантских деноминаций. Протестантские церкви играют главную роль в экуменическом движении[4].

Начало протестантизма связывается с периодом Реформации в Европе (XVI в.) и деятельностью ее духовных вождей М. Лютера, У. Цвингли и Ж. Кальвина, однако основные положения протестантизма были сформулированы еще в XIV–XV вв. английским реформатором Дж. Уиклифом и чешским проповедником Я. Гусом. В этот же период возникли и первые массовые протестантские движения — лоллардов в Англии, гуситов в Богемии и Моравии. Предложенная германским социологом и экономистом Максом Вебером (1864–1920) концепция идеальных типов хозяйства используется для сопоставления идеальной конструкции с реальностью [5]. В его работе «Протестантская этика и дух капитализма» автор выявляет влияние религии на экономику. Протестантская религия способствовала развитию деловой хватки, предпринимательской активности, помогала формированию бережливости, расчетливости, предприимчивости, оборотливости, способности к риску. Именно из числа протестантов, прежде всего формировался класс предпринимателей-собственников и организаторов производства. М. Вебер продемонстрировал воздействие внешних факторов на формирование экономических отношений, процессы экономического развития [6, с.245]. Описаны результаты эмпирического исследования, позволившие установить, что, несмотря на рост религиозности у молодых людей наблюдается стихийный характер приобщения к ее обрядам, а также несформированность представлений о религиозной вере.

В наши дни, когда социальная действительность, характеризуется частичной утратой чувства реальности, умения ориентироваться в жизни - утратой, вызванной потерей веры в справедливость, добро, милосердие в людей и себя, в человеческие отношения, роль и значение религии в жизни современного общества существенно возрастает. Обосновывая реальность и ценность религиозной жизни для человека, многие российские и зарубежные ученые [7] сходятся в том, что религиозная вера, есть психологический феномен, присущий человеку от рождения и указывающий путь к нравственному и духовному самосовершенствованию, что подтверждается Н. Г. Дебольским, который в свою очередь убежден, что существование Бога и Его образа в человеке свидетельствует о его нравственности [8].

Интересным и перспективным, на наш взгляд, является исследование отношения к религии современной молодежи как социально-демографической группы общества,

выделяемой на основе совокупности характеристик, особенностей социального положения и обусловленных теми или другими социально-психологическими свойствами, которые определяются уровнем социально-экономического, политического развития, особенностями социализации и т. д. В связи с этим не теряет актуальности в современных условиях всестороннее исследование ценностных ориентаций в религиозной сфере.

В контексте данного исследования представляют огромный интерес исследования казахстанских ученых. Нельзя обойти вниманием, научные изыскания Г.Т. Телебаева. Согласно его исследованиям, в духовной жизни Республики Казахстан за последние десятилетия явственно обозначились новые тенденции, отражающие изменение социальной роли религии. Среди них указываются: стремительный рост численности верующих и количества религиозных объединений, появление новых деноминаций, усложнение межконфессиональных отношений, расширение сферы традиционных религиозных институтов и их социальных функций, углубление восприимчивости широких кругов населения к религиозному воздействию [9].

Исследователь А.Г. Косиченко говорит о необходимости создания религиозной карты Казахстана. Традиционные и нетрадиционные конфессии все должны быть «проявленными». Попытка создать такую карту уже была, но работа не завершилась. Отдельные конфессии оказались настолько закрытыми для общества, что попасть в них и собрать нужную информацию оказалось непросто [10].

М. Тульский составляет конфессиональный портрет Казахстана. Исследователь анализирует факторы появления христианства на территории Казахстана, численность религиозных общин различных конфессий [11].

Работы Я.Ф. Трофимова посвящены анализу динамики изменения религиозной ситуации в Казахстане. На основе собственных исследований, бесед с верующими и духовенством, официальных публикаций в религиозной литературе Я.Ф. Трофимов составил справочник «Религии в Казахстане» [12].

Практически все казахстанские исследования религии были основаны на использовании количественных методов, в частности опросов. Основными проблемами, изучаемыми отечественными учеными в рамках религиозной тематики, являются вопросы религиозной идентификации, роли религии в консолидации и стабильности общества, факторов эволюции отдельных конфессий на территории Казахстана, взаимоотношений религии и государства [13, с.129].

Данная тема исследования: «Ценностные ориентации в религиозной сфере», в различные периоды являлась одной из интереснейших проблем, сопровождавшей развитие духовной культуры человечества. Эволюция религиозного мировоззрения всегда была связана с определенными этическими представлениями, вырабатывавшимися в рамках той или иной религии и составлявшими в дальнейшем свод религиозных правил в области морали.

Актуальность исследования обуславливается интересом к протестантскому модернизму, существующим в различных кругах философской, религиозной и общественной мысли на Западе. Это не в последнюю очередь связано с радикальной программой преобразования христианства, которую выдвигают теологи-модернисты, и его ролью в современном мире. Особенно значительным этот интерес был в 50-70-х гг. ХХ века, когда под влиянием наследия Дитриха Бонхёффера в Европе и США выходят работы его последователей, в которых его идеи находят свое продолжение и развитие [14]. Однако, по мнению некоторых ученых последнее время заметен спад интереса к этой теме в научной и массовой публицистической литературе [15]. Новым явлением для современного протестантизма является тенденция к развитию межконфессиональных связей [16]. В этой связи представляет интерес изучение ценностных ориентаций среди верующих, что послужило поводом для проведения пилотажного исследования, целью которого являлось изучение ценностных ориентаций в религиозной сфере, на примере протестантизма одной из ветви христианской веры. Исходя из поставленной цели мы попытались решить следующий круг задач: разработать инструментарий исследования – составить анкету, провести опрос среди молодого

поколения и старшего поколения, выявить мотивационно-оценочный компонент, отражающие личностно значимые мотивы отношения к Богу, определить уровень устойчивости поведенческого компонента - степень участия в религиозных обрядах.

Гипотеза исследования состоит в том, что, несмотря на возрастающую потребность в религии и росте религиозности у молодых людей, наблюдается низкий уровень знания содержания писаний, стихийный характер приобщения к ее традициям и неспособность осознания потребности в знании писаний в нравственном самосовершенствовании.

По численности в пилотажном исследование участвовало 20 человек, из них 14 человек (70 %) представители мужского пола и 6 человек (30 %) представительницы женского пола.

В исследование приняли участие респонденты возрастной категории от 15 лет до 50 лет. Преобладающее число принявших участие в опросе, составляют респонденты возрастной категории до 20 лет, а именно 40 % от 100 % всех опрошенных. Сведения, полученные в результате этносоциологического исследования показывают, что 30 % опрошенных составили люди возрастной категории от 21 года до 25 лет, 10 % в возрастной категории от 26 до 30 лет.

По 5 % опрошенных в возрасте от 31 года до 35 лет, и от 36 лет до 40 лет, и 10 % в возрасте от 46 до 50 лет. Преобладание молодого поколения среди опрошенных нами людей, объясняется тем, что в основном опросе принимало участие молодое поколение, которое более легко шло на контакт и охотнее отвечало на вопросы.

Важно отметить, что большинство опрошенных респондентов, категории до 20 лет, являются верующими, соблюдающими религиозные обряды. Мы предполагаем, что данный факт объясняется тем, что молодое поколение в возрасте до 20 лет, является легко восприимчивым к влиянию других, и зачастую не имеют призмы собственного мнения, вследствие чего перенимают идеологию взрослых людей.

В проведенном нами опросе, приняли участие респонденты с различных регионов Казахстана, а так же волонтеры, сотрудники зарубежных компаний (США). Рассмотрим наши количественные показатели, анализ данных показывает, что доля респондентов из южного региона составила 75%, 20 % из северного региона Республики Казахстан, и 5 % из Центрального Казахстана. Преобладание респондентов, принявших участие в исследовании, из южного региона объясняется местом проведения данного пилотажного исследования (Алматы).

Остановимся и рассмотрим вопрос о состояния брака среди опрошенных респондентов. Так, например, 55 % молодых людей, не состоят в браке, 40 % респондентов, состоят в гражданском браке, и 5 % указали свое положение как не состоящих в браке. Приведенные показатели свидетельствуют, что в исследовании приняли участие в основном молодые люди, чей жизненный опыт и ценности еще не сформированы до конца.

Как показывают данные этносоциологического исследования, 85 % составляют респонденты, верящие в существование Бога, и 15 %, которые не верят в его существование.

Интересно отметить, как молодое поколение приходит к вере в Бога? Данные нашего пилотажного исследования говорят о том, что 80 % респондентов пришли к вере под влиянием верующих людей, 15 % опрошенных родились в верующих семьях, 5 % из-за определенных жизненных обстоятельств.

В целом, можно предположить, что к вере в Бога приходят из-за влияния других людей.

Определенный интерес вызывает соблюдение религиозных обрядов. Анализ показателей опроса свидетельствует о том, что из 20 опрошенных респондентов, 70 % соблюдают религиозные обряды христианской веры, 30 % опрошенных не соблюдают обряды.

Остановимся на материалах опроса, и рассмотрим насколько участники опроса, знают и соблюдают христианские религиозные обряды. Итак, анализ данных показал, что 65 % опрошенных респондентов составляют люди, знающие религиозные обряды, и 35 % не знающих религиозные обряды христианской веры.

Религиозные обряды, которых придерживаются протестанты, указанные респондентами, являются: хлебоприломление, христианские таинства, крещение, священство, причащение, молитва, венчание.

Обряд хлебоприломление соблюдают 20 % опрошенных, принявших участие в исследование.

В протестантских церквях, как правило, крестят уже совершеннолетних, в результате опроса 40 % соблюдали этот обряд. Крещение — таинство, которое символизирует принятие человека в лоно христианской Церкви [17, с.62]. Количество крещенных составило 65 % из 20 опрошенных респондентов, принявших участие в этно-социальном исследование, и соответственно 35 % не прошедших обряд крещения. Возрастная категория крещенных респондентов довольно обширная: от рождения человека до 30 лет. В возрасте от 0 до 5 лет прошли обряд крещения 8 % опрошенных, в возрасте от 11 до 15 лет - 42 % крещенных, 25 % прошли обряд крещения в 16-20 лет, и 25 % в возрасте от 21 до 30 лет. Большинство опрошенных, прошедших обряд крещения в 16 – 20 лет и 21 – 30 лет, являются людьми, пришедшими к вере под влиянием верующего человека, вследствие чего обряд крещения был пройден в столь позднем возрасте.

10 % опрошенных соблюдают религиозный обряд - священство. Священство — таинство, посредством которого совершается введение в сан священнослужителя.

И 25% составляют респонденты, соблюдающие обряд покаяния Покаяние (исповедь) — раскрытие верующим своих грехов священнику (исповедующийся должен искренне раскаиваться в этих грехах) и получение от него «отпущения грехов» [18, с.37].

Религиозный обряд христианской веры - причащение, соблюдают 25 % респондентов. Причащение (евхаристия) — таинство, при котором верующих потчуют хлебом и вином, символизирующими «тело и кровь» Христа, способствующее духовно изменить человека[19].

15 % опрошенных, соблюдали обряд венчания, который представляет собой кульминационный ритуал в свадебной обрядности [20, с.120].

55 % респондентов, читают религиозные молитвы. И лишь 20 % составляют респонденты, которые придерживаются всех выше перечисленных религиозных обрядов.

Таким образом, для опрошенных верующих респондентов молитва и крещение является основными в религиозной обрядности, а так же большинство опрошенных, составляли молодое поколение, которое в основном не знает о многих религиозных обрядах в силу своего возраста, и не опытности.

Как показывают результаты анализа, 70 % респондентов, принявших участие в пилотажном исследование, посещают регулярно протестантскую церковь, 30 % опрошенных не посещают церковь. Большинство людей посещает церковь раз в неделю, по воскресеньем, из-за нехватки свободного времени. Нами было замечено, что респонденты, которые регулярно посещают церковь (раз в неделю), являются крещеными, пришедшие к вере под влиянием верующего друга, всех возрастных категорий.

Важно отметить, что наиболее необходимым религиозным обычаем в христианстве, является - пост. Пост – ритуальное воздержание от принятия определённой пищи и питья [21, с. 58].

Из всех существующих постов христианской веры, опрошенные нами респонденты придерживаются: Великого поста, Однодневного поста, Поста Пресвятой Богородицы. Целью поста является «отделение от мира» и «приближение к Богу» [22].Посты проводятся вместе с молитвой. 20 % опрошенных людей, соблюдают различные посты христианской веры. 80 % не соблюдают посты. 50 % респондентов, соблюдающие посты, испытывают трудности при соблюдении поста. Мы предполагаем, что не соблюдение постов связано с современным темпом жизни, перегруженностью рабочего дня. Пост практикуется добровольно и индивидуально[23]. Опрошенные нами, респонденты, соблюдающие пост, ощущают во время соблюдения поста: понимание слова Божьего, откровения Бога в отношении себя, освобождение от грехов, близость к богу, приобретение новых сил, нужду в

боге, человеческую слабость перед Богом. После завершения поста, люди, соблюдающие посты ощущают: успокоение, уверенность и благодарность, духовное очищение, радость и близость к богу, приближение к богу. Люди, соблюдающие посты, организовывают свою систему питания в основном двумя путями: не едят вовсе, либо регулярно употребляют питье (воду, соки и т.д.).

Из 20 человек, принявших участие в исследование , 70 % знают 10 главных заповедей христианской веры протестантского направления. И соответственно 30 % не знают о 10 главных заповедях Библии.

Как показывают данные исследования, 55% опрошенных, придерживаются всех 10 главных заповедей Библии, уточняя, что все мы грешники. 5% респондентов придерживаются первой заповеди Библии, в которой говорится о вере в единого Бога. 5 % придерживается 2-ой заповеди, гласящая о запрете нанесения изображений на тело. 10 % опрошенных, придерживаются 3-й заповеди, которая призывает не называть имени Господа напрасно. 10 % придерживаются 4-ой заповеди Библии 25 % опрошенных нами, респондентов придерживаются 5-ой заповеди, о почитании своих родителей. Большинство опрошенных респондентов, 30 %, придерживаются 6-ой главной заповеди Библии: Не убивай. 25% придерживаются 7-ой, 8-ой, 9-ой, 10-ой заповедей Библии, которые гласят о том, что человек должен не прелюбодействовать, не красть, не произносить ложного свидетельства, не желать дома ближнего[24].

Важно отметить, что в опросе большинство респондентов являются представителями мужского пола. На наш взгляд это объясняется тем, что пилотажное исследование было проведено в ограниченной социальной группе респондентов, а именно мужчин-спортсменов, и их знакомых людей.

Данное этносоциологическое пилотажное исследование было проведено незанинтересованным лицом, с нейтральной точкой зрения в отношении религиозной сферы.

Таким образом, в результате проведенного нами пилотажного исследования, можно сделать вывод, что молодое поколение в возрасте до 20 лет зачастую не имеют признаки собственного мнения, вследствие чего подвержено влиянию взрослых, воспринимают и поглощают информацию, предоставляемую более взрослыми респондентами, принявшие участие в данном исследовании. Все это оставляет свой отпечаток в сознании современной молодежи. Молодое поколение, приходит к вере через влияние взрослого поколения.

В результате опроса, можно сделать вывод, что в данный период времени молодое поколение не придерживается всех религиозных обрядов протестантства. Причиной такого противоречия, проявление набожности молодого поколения и практически частичное отрицание существования религиозных обрядов, на примере постов, объясняется, не полным пониманием, не опытного поколения, подлинности веры: существование Бога, и не понимание надобности в вере к Богу. Ввиду проведенного исследования, мы можем сделать вывод: люди не прониклись религиозностью, и в большинстве своем не знают даже основ вероучения. Несмотря на возрастающую потребность в религии и росте религиозности у молодых людей, наблюдается низкий уровень знания содержания религии, стихийный характер приобщения к ее традициям и неспособность осознания психологического потенциала религии в нравственном самосовершенствовании. Так же при обработке полученных данных определялись основные компоненты, раскрывающие отношение к религии: а) когнитивный компонент, связанный со знанием основных понятий характеризующих религию их разграничением, пониманием; б) мотивационно-оценочный компонент, отражающие личностно значимые мотивы отношения к Богу; в) поведенческий компонент - степень участия в религиозных обрядах. Использовался метод контент-анализа (анализ текстов).

-
1. Аверинцев С. С. Теология // Большая советская энциклопедия. – М., 1969—1978. Т.30 – 368с.
 2. Аверинцев С. С. Теология // Философский энциклопедический словарь -М. 1983. – 256с.
 3. <http://bibliofond.ru/>

4. Экуменизм – движение за всемирное христианское единение, в более узком и общепринятым значении – движение за лучшее взаимопонимание и сотрудничество христианских конфессий.
5. Аверинцев С. С. Теология // Новая философская энциклопедия. — М.: Мысль, 2000
6. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Избранные произведения. - М.: Прогресс, 1990. - 347 с.
7. <http://azbyka.ru/religii/konfessii/>
8. <http://biblio.fond.ru/>
9. Калдыбаева О.В. Исследование религиозных практик в казахстанской социологии // epi.kz/repository/repository2013
10. Косиченко А.Г. Ислам и православие в духовной консолидации казахстанского общества // Проблемы социальной стабильности в полигэтническом обществе: Сборник материалов международной научно-практической конференции, г. Алматы, 2001. - С.112-119
11. Тульский М. Конфессиональный портрет Казахстана // www.portal-credo.ru
12. Трофимов Я.Ф. Взаимоотношения религии и общества в современном Казахстане // Автореф.д.на соиск.уч.ст.д.ф.н. Алматы, 1998.
13. Калдыбаева О.В. Значение православия в жизни славянского населения Казахстана // Материалы V Международной научно-практической конференции. – Ижевск, 2013. – 387с.
14. Радугин А.А. Введение в религиоведение: теория, история и современные религии. Курс лекций. - Москва, 1997. - 240с.
15. Калдыбаева О.В. Исследование религиозных практик в казахстанской социологии.
16. Мухашов А. Религиозная панорама современного Казахстана (обзор конфессий).
17. Радугин А.А. Введение в религиоведение: теория, история и современные религии. Курс лекций. - Москва, 1997. - 240с.
18. Гараджса В.И. Протестантизм. - М., 1973. - 296с.
19. <http://azbyka.ru/religii/konfessii/>
20. Радугин А.А. Введение в религиоведение: теория, история и современные религии. Курс лекций. Москва, 1997. - 240с.
21. Гараджса В.И. Протестантизм. М., 1973. - 296с.
22. <http://www.centrasia.ru/>
23. <http://www.centrasia.ru/>
24. Библия. Книги Священного Писания. - Издательство: Б.Геце.,1939 г.